
itti Parlamentari __ 20833 — Camera 'dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - 1» SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 4 SETTEMBRE 1 9 1 9 

sulla, b a s e da l l ' ins ieme/ delle .disposizioni 
dei due decre t i - l egge che s a r a n n o s t u d i a t e e 
s tab i l i te quel le n o r m e r e g o l a m e n t a r i che, 
t e n u t o con to delle pecul ia r i condiz ioni di 
l avoro degli opera i delle so l fa re del la Si-
cilia, ed in c o r r i s p o n d e n z a ai fini di un 
s is tema di a s s i cu raz ione genera le obbl iga-
tor ia , p r o c u r i n o il magg io re benef ìc io pos-
sibile agli ope ra i stessi . 

« P e r q u a n t o r i g u a r d a inf ine l ' i n t eg ra -
zione del concorso dello S t a t o , si f a pre-
sente che le d isposiz ioni del dec re to - legge 
21 apr i le 1919, n. 603, t e n d o n o a p p u n t o ad 
ass icurare t a l e i n t eg raz ione a n c h e agli ope-
rai delle min i e r e di zolfo della Sici l ia . 

« Il sottosegretario di Stato 
- « R U I N I » . 

De Viti de Marco. — Al ministro degli 
affari esteri. — « P e r sape re se il G o v e r n o 
è in g r ado di s m e n t i r e le accuse di depor-
taz ioni in l a rga sca la che la s t a m p a es te ra , ' 
s o p r a t u t t o inglese, m u o v e alle a u t o r i t à i ta-
liane della D a l m a z i a e d e l l ' I s t r i a » . 

R I S P O S T A . — « L ' o n o r e v o l e De Vit i de 
Marco c h i e d e n d o se si p u ò s m e n t i r e le g rav i 
voci su d e p o r t a z i o n i d a l l ' I s t r i a e da l l a 
Da lmaz ia è ce r to s t a t o mosso da r e c è n t i 
pubbl icaz ioni inglesi che f a n n o a scende re 
tali d e p o r t a z i o n i a « j n o l t e mig l i a i a» . 

« Posso a s s i cu ra re nel m o d o più f o r m a l e 
l ' i n t e r r o g a n t e che gli s lav i i n t e r n a t i in I t a l i a , 
sot to qua ls ias i f o rma , d a l l ' I s t r i a , dal le isole 
de l l 'Adr ia t ico e da l l a D a l m a z i a , n o n sono 
ma i s t a t i p iù di c i rca d u e c e n t o . Di cos to ro 
i più s t a n n o ora per "ricevere p i ena libertà-, 
e f r a breve- non sa rà t r a t t e n u t a in I t a l i a 
che qua l che d iec ina di e x - a g e n t i imper ia l i 
e reali ed a l t r i v io len t i a u s t r i a c a n t i . 

« D a l va lo re delle * accuse sulle depo r t a -
zioni si possono g i u d i c a r e le a l t re , se ce ne 
sono. 

«Che a d i n t e r n a m e n t i in m a s s a a b b i a n 
magar i p o t u t o c redere popo laz ion i di un 
nazional i smo giovane ed i n t e m p e r a n t e può 
spiegarsi ; esse s u p p o n g o n o che è cos ì ' che si 
governa . Sbo l l i t e ' l e pass ion i , ci r e n d e r a n 
giust iz ia . # 

« Ma ci s o r p r e n d e che in b u o n a fede per-
sone e g iornal i che d o v r e b b e r o ave r mag-
gior senso di r e sponsab i l i t à a b b i a n r acco l to 
in I n g h i l t e r r a ed in a l t r i paesi a l lea t i voci 
simili, che u n a conoscenza a n c h e v a g a del 
c a r a t t e r e i t a l i ano a v r e b b e d o v u t o consi-
gliare a lmeno di con t ro l l a r e p r i m a di acco-
gliere. 

« Il sottosegretario di Stato 
« SFORZA ». 

Giretti . — Al ministro della guerra. — 
« Pe r conoscere se, allo scopo di e l iminare 

* l ' ing ius t iz ia che r i su l t a da l l ' app l i c az ione del 
dec re to Luogotenenziale del 6 apr i l e 1919, 
n. 494, egli non i n t e n d a e s t ende re a t u t t i i 
sot tuff icial i e maresc ia l l i dei c a r a b i n i e r i 
real i in servizio, t r a t t e n u t i o co l loca t i a 
r iposo, ma senza i n t e r r u z i o n e di servizio, 
t u t t o r a al le a rmi , la f a c o l t à d'i po te r s i vin-

. co lare al la specia le r a f f e r m a di un a n n o con-
cessa da l l ' a r t i co lo 22 del dec re to stesso, o 
per lo meno a u t o r i z z a r e i de t t i so t tuf f ic ia l i 
e maresc ia l l i a r i m a n e r e s enz ' a l t r o in ser-
vizio fino a t u t t o f ebb ra io 1920, in m o d o 
che essi possano consegui re il n u o v o t r a t -
t a m e n t o di pens ione s t ab i l i to d a l l ' a r t i -
colo 17 ». 

R I S P O S T A . — « P e r e f fe t to del dec re to 
^ luogotenenzia le n. 1954 del 12 d i cembre 1918 
i mi l i t a r i che d o v r e b b e r o essere c o n g e d a t i 
per non ave r p iù obbl ighi di servizio pos-
sono r i n u n c i a r e al l i cenz iamento dalle a r m i 
r i m a n e n d o in servizio per pe r iod i di t r e 
mesi r i nnovab i l i , 

« Le disposiz ioni di d e t t o decre to , come 
f u ch ia r i to con la c i rco lare n . 736 del Gior-
nale Militare del 1918, sono a p p l i c a b i l i 
anche ai so t tuf f ic ia l i che h a n n o c o m p i u t o 
t r e n t ' a n n i di servizio. 

« P e r t a n t o i so t tuf f ic ia l i dei c a r ab in i e r i 
real i t u t t o r a al le a r m i come t r à t t e n u t i , seb-
bene col loca t i a r iposo , possono r i m a n e r e 
in servizio con vincol i t r i m e s t r a l i . 

« E po iché con r ecen t e dec re to Rea l e 
n. 1405, del 31 luglio u l t imo scorso, l ' a ssun-
zione di ques t i v inco l i t r i m e s t r a l i a v r à ef-
f e t t o fino a sei mesi dopo la p u b b l i c a z i o n e . 
del la pace , ne consegue che, a n c h e indi-
p e n d e n t e m e n t e da l l ' a r t i co lo 22 del dec re to 
luogo tenenz ia le n. 494, del C a p r i l e 1918, i 
so t tuf f ic ia l i di cui t r a t t a s i p o t r a n n o r ima-
nere in servizio per u n a n n o a lmeno dopo 
l ' a n d a t a in v igore del dec re to medes imo , 
che ha l a x d e c o r r e n z a da l 1° f ebbra io 1919 e 
f r u i r e delle n u o v e disposizioni r e l a t i ve a l la 
l iqu idaz ione del la pens ione pe r i mi l i t a r i 
d e l l ' a r m a . " 

« Il sottosegretario di Stato 
, « F I N O C C H I A R O - A P R I L E ». 

Lombardi . — Al m inistro della guerra. — 
«Se c r e d a n o equo e u m a n i t a r i o , t e n u t o 
p re sen t e il lungo pe r iodo t r a s c o r s o so t to le 
a r m i per il r i ch iamo, e s t e n d e r e il benefìcio 
del la concess ione f a t t a ai mi l i t a r i dei real i 
c a r ab in i e r i e del la Regia g u a r d i a di finanza, 
r i c h i a m a t i pe r la mobi l i t az ione , a n c h e ai 
so t tuf f ic ia l i degli stessi corp i che a b b i a n o , 


